

# REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Calle de Moret, num. 7, 1.º Talleres: Ruamayor, núm. 8

1916

AÑO X

Número 1.081

FRANQUEO CONCRETADO

Apartado 76

ALIDAD

## DEL PROBLEMA CATALÁN

Palo de ciego dan en la cuestión catalana centralistas y «Lligueros». Puestas en alto las cortadoras espadas, ambos combatientes, amenazan meternos a todos en un no flojo conflicto.

Con gran acierto hay que proceder en ese pleito. Nosotros entendamos, como entendía el gran Pi y Margall que el pleito de Cataluña no es pleito exclusivo de esa hermosa región; lo es de toda España.

Por el vicioso y corruptor sistema centralista viven agobiadas todas las regiones españolas.

Si contra la opresión del caciquismo y la pesadumbre abrumadora del fisco se hubiesen levantado todas en armas contra el poder central, hubiesen tenido razón sobrada en su demanda.

Insisten los catalanistas en sus pretensiones autonomistas con carácter exclusivamente nacionalista e insisten los unitarios centralistas en cerrarle el paso al salvador principio por virtud del cual municipios y regiones deben regirse por sí mismos en lo que afecta a sus exclusivos intereses.

Para contrarrestar la propaganda nacionalista catalana, se proponen, los liberales dinásticos difundir en Cataluña la conformidad del gobierno en conceder a esa región la autonomía administrativa sin merma ninguna, por supuesto, dicen los que así hablan, para la integridad y soberanía de la patria española.

Este pensamiento será la idea capital que predomine en el banquete con que los diputados y senadores liberales por Cataluña van a obsequiar al conde de Romanones.

Esos diputados se regionalistas y tendrán dentro del partido liberal la más amplia tolerancia para actuar en los debates que afecten a Cataluña.

Los señores Salvatella y Rodes, que por lo que parece se han metido ya tierras adentro de la Monarquía, lo mismo que el señor Junoy, serán los que pongan los cimientos del nuevo partido liberal-regionalista-catalán que se nos anuncia.

¿Sobre que base? ¿Sobre la de las autonomías administrativas? En pleno zubirri, mecolanza, revuelto y confusión de ideas, nos parece que vivimos.

¡Las autonomías administrativas! Para viaje de tanta libertad, maldita la falta que hace que esos señores liberales regionalistas, tomen alforjas.

Con echarle mano a lo que en ese respecto dispone el código fundamental del Estado y aplicar con recto sentido, espíritu amplio y honradez en el procedimiento lo estatuido en nuestras leyes, hay bastante.

Con poco, con muy poco van a entenderse esos nuevos regionalistas-liberales-dinásticos-catalanes.

El problema hemos dicho que es mas hondo.

No queremos a Cataluña regida por una oligarquía «lliguera» nacionalista en la que la pesadumbre absorbente del centralismo barcelonés deprimiese la vida de sus otras tres provincias hermanas.

Pero si queremos a la región catalana como a la vasco-ga, a la valenciana, a las de ambas castillas, a la gallega y al resto de las de España gobernadas en su vida interior, por sí mismas, sin la tutela odiosa del centralismo que hoy sufren.

Y esto no se consigue, no puede conseguirse, es materialmente imposible que tenga realidad y estado con la mezquina aplicación de las auto-

mías administrativas, como quiere el señor conde de Romanones.

La autonomía política integral es todo un sistema.

No puede tener adaptación a la realidad si no es cambiando totalmente, radicalmente, ahondando con la reforma en las viejas y cargomidas entrañas del unitarismo histórico y renovando la vida del estado español con el principio federativo, único que puede salvar municipios y regiones de la ruina en que viven.

Ahora bien. ¿Son accidentales las formas de gobierno como entiende Melquiades Alvarez?

Pruebe a ver el grandilocuente orador.

El pleito catalanista le invita a ello.

Lleve el señor Alvarez a las nuevas modalidades de su postura política la esencia toda del sistema federativo y dentro de la monarquía intente en tal sentido la renovación de nuestros caducos organismos.

¿A que no se decide?

Resolver el problema vital de las autonomías integrales con el actual orden de cosas, se nos antoja imposible.

El pleito es más trascendental de lo que parece.

Es cuestión de régimen.

Sin un cambio radical en este, estaremos siempre lo mismo.

O la monarquía se hace federal o se instituye la República para salvar a España. No tiene otra solución a nuestro juicio, el pleito de Cataluña y el de todas las regiones de nuestra patria.

## CUESTIONES SOCIALES

El paro en el ramo de construcción.

Hacia el arreglo

Ayer se celebraron en el Gobierno civil varias reuniones entre los elementos obrero y patronal y la comisión nombrada para el arreglo del litigio obrero pendiente y que como se sabe está compuesta por representantes de la Prensa, las autoridades, las representaciones en cortes y de lo que podíamos llamar fuerzas vivas de la ciudad.

Esta ponencia llevó a efecto sus tareas con tal acierto y energía que no creamos equivocarnos si aseguramos que con un poco de fé y buena voluntad por ambas partes litigantes y haciendo dejación del amor propio mal entendido a que se han serrado patronos y obreros, mañana pueda llegarse a un acuerdo y finalizar una lucha que de otra forma y aunque una plaga de esquirolas invade Santander amenaza durar algunos meses paralizando esta ciudad que ahora en pleno estío puede resarcirse del estado de ruina en que estamos sumidos desde el pasado invierno.

La comisión ha trabajado sin descanso sacrificando ayer el día festivo y esto ya es una garantía de la buena voluntad que la guía.

La fórmula propuesta de arreglo es algo que pudiéramos llamar recopilación de los deseos vertidos en entrevistas anteriores celebradas por patronos y obreros ante el señor Guillón.

El alcalde señor Collantes, que hace pocos días desconocía en absoluto el funcionamiento del conflicto originado por un locaut inoportuna-mente declarado, ha demostrado el haber cojido el asunto con cariño hasta el extremo de hallarse hoy ayudando a sus compañeros de comisión y hábilmente asesorados por el señor

Gobernador, en condiciones de en un momento dado poner fin a una huelga que había de transformarse en un sucursal de Suances o Comillas pues el verano oficial habría desaparecido.

No es esta la ocasión de exponer las bases de concordia propuestas, pues obreros y patronos han de discutirlo mañana y del resultado de las negociaciones tan felizmente iniciadas tendremos al corriente a nuestros lectores.

## DESDE BARREDA

Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA Santander.

Muy señor nuestro: Suplicamos a usted se sirva publicar las siguientes líneas, por las cuales le quedarán a usted sinceramente reconocidos.

Por la Junta Administrativa de Barreda:

CIPRIANO MIRONES EDUARDO BARREDO GUMERSINDO CASTRO.

ARTURO FONTANILLA.

Señor director de La Alalaya Santander.

Muy señor nuestro: Suplicamos a usted se sirva publicar las siguientes líneas, por las cuales le quedarán a usted sinceramente reconocidos.

LA JUNTA ADMINISTRATIVA.

Barreda 10 de Junio de 1916.

En el número 8.941, con fecha 9 del actual, y con el título «La fiesta de Barreda», aparece la noticia de que hay formada una Comisión que organiza la función de Santa María de Barreda.

Los abajo firmantes, hijos de este pueblo, y presidente é individuos de la Junta administrativa, aplican a usted se sirva rectificar la noticia (pues creemos que en ello no hay nada que afecte a seriedad del periódico) en el sentido de que la fiesta de Santa María no es la fiesta que celebran el día 18 los empleados de Solway y que siendo obligación, entiéndase bien, del presidente de la Junta Administrativa, y en compañía de ésta, organizar la función óvico-religiosa, cuya fiesta fué instituida por efecto de un voto de nuestros abuelos, siendo de la exclusiva competencia de la expresada Junta, sin admitir ingerencias de ningún extraño a ella, y agradeciendo en lo que vale y como ello se merece facilidades e iniciativas del señor Albán, esta Junta, en uso de sus facultades, declara:

1.º Que no habiendo delegado en nadie atribuciones que a ella solo compete, no ha determinado el día que ha de hacer la indicada función a causa de la inestabilidad del tiempo, y que con frecuencia se ve obligada a alterar la fecha.

2.º Que esos señores que componen esa Comisión, muy respetables como ciudadanos de cualquier nación que sean, pero solo se representan a sí mismos, y en el mejor de los casos a la Compañía Solway.

3.º Que reconocido el derecho que les asiste de organizar cuantas fiestas crean convenientes, no tienen el deber de usar el título de Santa María de Barreda; por lo demás, al haciendo alarde de una prodigalidad que permite tender la vista a una caja de fondos bien repleta, los repetimos nuestro agradecimiento, ya que hay muchos vecinos que no les dan sueldo ni para comer pan bastante, siquiera se diviertan.

4.º Que el día que se celebre la fiesta indicada, la Junta Administrativa lo anunciará con la oportunidad debida, siendo, por lo tanto, cualquiera fiesta que se organice ajena a la tradicional romería de Barreda.

Dejando sentado lo que antecede, se ofrecen de usted afmos. q. s. m. e.

CIPRIANO MIRONES EDUARDO BARREDO GUMERSINDO CASTRO.

ARTURO FONTANILLA.

Según nuestros informes, parece ser que acostumbra el señor Albán a tener por autoridades del pueblo a individuos serviles y lacayos, que para hacer cualquier cosa en el pueblo han ido a recibir el «exequatur» suyo, y como la Junta de ese pueblo, con una dignidad que la honra y que para sí quisieran más autoridades que ocupan puestos más elevados, rechaza sus predios caprichos y están dispuestos a defender los intereses morales del pueblo (que para los materiales han llegado tarde) hasta el último extremo, cosa que el señor Albán no estaba acostumbrado y en un acceso de soberbia en el porfismo, por decirlo así, pretende atropellar los derechos de un pueblo cansado ya de sufrir despojos y humillaciones; pero si se empeña en agotar la prudencia de quien sabe respetar y quiere que le respeten no le faltarán disgustos.

No se desprecie las originales que hayamos

FIGURAS Y FIGURINES

## «EL COJO DE LAS SIETE»

Cualquiera diría al leer este subtítulo que se trata de alguno de esos cuentos del concurso de «La Tribuna». Nada más lejos de la verdad. Se trata de un personaje histórico de carne y hueso.

«El cojo de las siete» es un pobre señor a quien le ha dado en Santander por mandar correspondencia a un diario madrileño, como le hubiese dado por dedicarse a la educación del orangután o al libre cultivo de tomar la pandorata cambiándosela de mano por la espalda, como ciertos limpiabotas cambian el capillo cuando pretenden demostrar su habilidad.

«El cojo de las siete» es una especie de aduana obrera. En todos los conflictos interviene, cobrando, como es natural, su correspondiente arancel. Hay una huelga, interviene «El cojo» y cobra siete pesetas de aduana. Se hace uso de un servicio previamente ofrecido por él, al igual que las amas de cría ofrecen los suyos, y «El cojo» cobra siete pesetas por presidir una reunión obrera o por pronunciar un discurso de tonos trágicos con incrustaciones en el texto acerca del combate del Barranco del Lobo y del desastre de Cavite y Santiago de Cuba. Hay que propagar los sacrosantos ideales que él dice que sustenta, pues los propaga y los defiende por el módico precio de siete pesetas. Por esto y otras causas similares, a nuestro ilustre personaje se le conoce por el «El cojo de las siete». Se ha plantado en esta cibra y de ella no hay quien le saque ni quien le dé más tampoco.

—Pero, hombre, ¿por qué no cobras por tus servicios treinta reales?—le preguntó un compañero en cierta ocasión.

Y «El cojo», con mirada centelleante, tosiendo fuerte y escupiendo de costadillo, contestó, al mismo tiempo que ponía en forma de interrogante el miembro liriado: —¿Cómo quieres que cobre treinta reales? ¿Para qué? Bastante tengo con siete pesetas.

—Es que así no te llamarían «el de las siete».

—Pero me llamarían el de las siete y media, y ya sabes tú que yo detesto todos los juegos prohibidos.

De él se cuentan a centenares los chistes, anécdotas y chascarrillos, todo ello, claro es, en el sentido más fúnebre de la palabra, y vaiga la paradoja. Porque «El cojo de las siete» cultivaba el género trágico; su cabeza parece arrancada de una de las figuras del Greco y colocada sobre una chimenea después de haber sufrido los efectos de un incendio sofocado por los bomberos municipales.

En él todo es fúnebre, todo es óculo, todo es funesto; hasta su actuación en los conflictos entre el capital y el trabajo siempre es funesta: huelga en que interviene, y lo hace en casi todas, huelga perdida. Su sombra es como la del manzanillo; haciendo mucho favor al «cojo de las siete» podríamos «compararle con el unguento amarillo».

Ahora le ha dado por hablar y escribir pestes contra LA REGIÓN CÁNTABRA. Afortunadamente sus escritos y sus palabras carecen de eficacia; son una segunda parte de sus discursos, si como tal pueden llamarse al cúmulo de voces descompasadas y gritos descompuestos que lanza de vez en cuando en los comicios.

Viendo la tenacidad que pone en que LA REGIÓN desaparezca sospecho si por ello le darán también siete pesetas. Cabe creerlo.

Para demostrar que a nuestro periódico no le quieren los obreros, ha

escrito una carta, ha sorprendido a un pobre hombre, le ha hecho firmar y ¡pás! la ha publicado en el periódico en que correspondales, poniendo con ello en ridículo al firmante de la mal escrita misiva, porque ahora los que la hayan leído van a sospechar que aquella carta de incongruencias, incoherencias y exabruptos ha sido producida por alguna cabeza cuya masa gris está en forzosa almohada...

Pero, ¿qué se puede esperar de un hombre que es correspondal de un diario obrero y aún no ha escrito con su firma dos líneas sobre el paro forzoso de los obreros del ramo de construcción? Con esto está dicho todo. Aunque hay quien supone que tal silencio obedece a que «El cojo» no ha cobrado las consabidas siete pesetas.

## EN EL ISONZO

He salido muy temprano, con un amigo italiano, de la aldea situada cerca de la frontera donde habíamos pasado la noche. Íbamos en un automóvil que marchaba a gran velocidad. A derecha e izquierda del camino, en las praderas, barracas uniformes construidas con relativo lujo, parques de artillería bajo los árboles grupos de infantería que hacen el ejercicio. El espectáculo militar continúa y se renueva sin cesar.

Nos adelantamos a unos convoyes muy largos de carretas requisadas en Sicilia y que llevan en sus paredes exteriores pinturas de asuntos caballerescos y religiosos. Cruzamos algunas compañías de bersaglieri-ciclistas cubiertos de polvo, con el penacho de plumas de gallo adornando su sombrero gris. Una ciudad vieja aparece encerrada entre altas murallas: es Palmanova, fortaleza elevada por la República de Venecia contra los turcos. Por todas partes tropas, caballos, carros, camiones automóviles.

El país es llano. Detrás de los árboles que bordean la carretera se extienden campos y extensas praderas, pero el horizonte hállase limitado por todas partes por árboles. A nuestra izquierda se eleva hacia el cielo la línea de los Alpes. Se pasan ante dos puestos de ladrillo que están frente a frente: son los puestos de las dos aduanas. Entremos en Austria.

Atravesamos una serie de aldeas, con velocidad vertiginosa: Pertecole, Cervanzano, Tapogliano. Los carteles, las líneas orpílicas, los nombres de las calles, están en italiano. Ha desaparecido cuanto podía recordar la dominación austriaca. Las tabernas ostentan títulos recientemente pintados: «Al Bersaglieri», «Alla Stella d'Italia». Atravesamos un puente destruido por los austriacos y reconstruido por los italianos. Del otro lado nos aguarda un espectáculo imprevisto y nuevo.

Las líneas de las montañas que limitaba el horizonte a nuestra izquierda forma ahora un arco de círculo y desciende hacia el mar que adivinamos oculto por doradas nubes. Un circo inmenso se abre ante nosotros, cerrado por esa cadena de Alpes rocosas. Cinco globos cautivos aparecen, semejantes a enormes gusanos de plata suspendidos por un hilo invisible, del cielo. Se oyen cañonazos por todas partes.

Subimos las colinas. Allí arriba, los pájaros cantan en un grupo de cipreses y la hierba está llena de grillos que también cantan. A nuestros pies se extienden campos cultivados y praderas, con caminos y aldeas hasta

el mar que resplandee al sol. A orillas del mar una población blanca: Montfalcone. La cadena de montañas termina con una altura desnuda de árboles que parece surgir de las ondas. Es el Karst, en italiano, el Carso, donde tanto se lucha.

Hacia el Norte, el Monte Nero, que se eleva, a 2.200 metros Allí el azul de ese río brilla y desaparece entre las colinas cubiertas de árboles que preceden a la montaña. Ha sido necesario conquistar la llanura bajo el fuego de los fuertes austriacos y alcanzar esas colinas una tras otra.

En el centro vemos Gorizia y su castillo y el convento de Cosatagorizza. La artillería trueno desde todas las alturas. Los shrapnells están en sus flancos. En una de ellas, llamada el Sabotino, los italianos ocupan la cota 513 y los austriacos la cota 602. Más al Este del monte San Michele, las trincheras italianas bajan a la llanura hasta el mar.

En ese admirable paisaje, dos ejércitos luchan desde hace 12 meses y dos razas se destroran desde hace muchos siglos. Los eslavos dispersos en infinita de aldeas, están en gran mayoría en la parte alta; los italianos dominan en la llanura y en las orillas del Isonzo. Las dificultades que este río opone a la marcha de un ejército son múltiples. La dirección tortuosa de su curso distribuye sus orillas en entrantes y salientes sucesivos que los austriacos han puesto hace tiempo en estado de defensa.

Ahora vamos a bajar, a correr hacia ese río, a acercarnos a la batalla.

LUDWIG RANZ

## Ramo de construcción

Se convoca a las cinco Sociedades que integran el ramo de construcción a una asamblea que se celebrará hoy, lunes, a las siete y media de la tarde, para tratar algunos asuntos íntimamente relacionados con la huelga actual.

Se encarece puntualidad en la asistencia, pues la trascendencia del asunto que ha de tratarse así lo requiere.—El Secretario.

## EL DIA DE AYER

La esplendidez del día y la deliciosa temperatura dieron motivo a que desde las primeras horas de la mañana se lanzó la gente a disfrutar de la grata placidez de un día primaveral.

Durante la tarde, estuvo el Sardinero plétórico de visitantes, que admiraron como siempre, las encantadoras bellezas de tan incomparable sitio y las condiciones en que, por ahora se halla para recibir debidamente la distinguida colonia veraniega que son nuestros huéspedes todos los años por esta época.

El Boulevard, a la caída de la tarde, ya entrada la noche, durante el concierto dado por la Banda municipal de música, estuvo concurridísimo; y el tránsito por todas las vías de la población fué cintado, deseosa la gente, sin duda, de desemperzar sus entumecidos cuerpos, por la humedad persistente de estos últimos días, y de solazar su espíritu apesadumbrado con un cielo hermoso, contemplando la brillantez de un sol espléndido.

Naturaleza siempre generosa, nos ofrece de vez en cuando una muestra de sus preciados dones, a manera de sedante que mitigue las asperezas de un vivir agitado y difícil debido a las necesidades de la vida moderna y a la grave situación económica de los desheredados, que constituyen las tres cuartas partes de la Humanidad doliente.

## EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero Calle de Madrid, 4 SANTANDER

# De la guerra

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 11

## El Congreso de Chicago

Está reunido en una ciudad de un país neutral, en Chicago, un Congreso para tratar de una cuestión de orden interior, mejor aún, particular de un país, que, no obstante, con la guerra tiene una relación inmensa.

Nos referimos al Congreso del partido republicano, para designar el candidato que ha de luchar en las próximas elecciones presidenciales.

Dos son los candidatos que más renidamente se disputan el ser elegidos candidatos: el Magistrado del Supremo, M. Hughes y M. Roosevelt, el ex presidente.

Roosevelt significará, como ha dicho el partido progresista que también le ha hecho su candidato, al gobierno que sepa hacer que se respeten a los Estados Unidos como es debido.

La «New-York Tribune» ha organizado un plebiscito entre sus lectores, para ver que candidato tiene más probabilidades de éxito de 6.984 votante, 5620 han sido por Roosevelt, 1064 por Hughes, 196 por Root y otros 25 a diversas personalidades.

## Los checos aliados

De la «Nación» Techea: «Los checos han preparado los desastres militares de Austria y continúan siendo una amenaza perpetua para los dos Imperios Centrales.

Las oponen obstinadamente una resistencia que desorganiza la monarquía danubiana desde todos los puntos de vista. Los 280.000 prisioneros checos, en un efectivo checo que nunca ha pasado de 500.000 hombres, demuestra que su táctica ha representado cierto papel en las victorias de los aliados. En fin, los numerosos voluntarios checos, alistados en Rusia, en Serbia y Francia, prueban que no falta el espíritu de sacrificio en ese pueblo y que ha hecho bastante por la causa de la civilización».

## La victoria rusa

En el «Rappel», escribe Alberto Milahad: «Cogida entre dos fuegos», mientras que a Alemania no le bastan sus efectivos en nuestro frente, la monarquía de Francisco José va a volver a estar en vigor los resultados conseguidos durante la campaña de 1915, cuando el número de prisioneros hecho por Rusia, prueba que su ejército comienza a desazonarse.

«Que dirán los vieneses despertados bruscamente por la respuesta eslava?»

## El elogio de Kitchener por el general Botha

La noticia de la destrucción del «Hampshire» se recibió en la Cámara del Cabo, cuando se discutía el presupuesto.

El general Botha, que tanto admiraba a Lord Kitchener, al que llamó una vez su antiguo amigo de la guerra, lo anunció a la Asamblea, que profundamente emocionada, se puso toda en pie y permaneció silenciosa unos minutos.

Después, la sesión quedó levantada en señal de duelo.

## Los buques alemanes que combatieron

Los buques alemanes que sufrieron el descalabro de Jutlan eran casi todos los que componían la flota alemana.

La flota de alta mar alemana se compone de tres escuadras y se dice que en la batalla figuraron dieciséis dreadnoughts, cinco cruceros de batalla y seis acorazados de línea de modelo más antiguo.

El crucero acorazado, «Lutzow» que es de los perdidos, enarbolaba la insignia del almirante, pero Schreer debía encontrarse en otro buque.

El almirante Hipper, que mandaba la escuadra ligera, tenía a sus órdenes cuatro cruceros, acorazados, el

«Derflinger», el «Hindenburg» el «Seydlitz» y otro.

En cuanto a la composición de la flota de combate, para formar un total de 16 dreadnoughts, se encuentran las series de los cuatro «Nassau» los cuatro «Helgoland», los cinco «Kaiser», los cuatro «Harkgraf» y dos nuevos acorazados, que en el astillero en 1913. Alemania debía poseer antes de la batalla diecinueve acorazados dreadnoughts, siendo de creer que haya utilizado los mejores y más nuevos, por lo que sus pérdidas son más sensibles.

Lo dos más modernos llevan ocho cañones del calibre de trescientos ochenta y un milímetros; los «Markgraf» llevan diez cañones de trescientos cinco milímetros, como los cinco «Kaiser», los cuatro «Helgoland» llevan doce cañones de trescientos cinco milímetros y los primeros dreadnoughts alemanes doce cañones de doscientos ochenta.

## Napoleón modernista

«El «Euros» publica la crítica que hizo el rey Constantino de las maniobras últimas del ejército griego: «El desfile, dice el rey, ha sido bueno, pero pudo ser más perfecto.»

«Agradece el rey, soldados griegos. «Os he dicho veinte veces que os fijéis en todos los detalles. Muchos hombres pasaban sin mirarme y esa actitud constituye el saludo, y ese saludo yo lo exijo a mi ejército.» El hombre que va a resucitar el Imperio griego gracias a las «complacencias» con los búlgaros, es lo menos que puede pedir a sus soldados: que se fijen en él.

Como a ciertos esa imposición les puede parecer ridícula, añade «Es mi voluntad la que debe seguirse, no la idea que otros juzguen mejor. Son los superiores quienes mandan, no los subalternos.» Es verdad, ya lo sabía el pueblo griego, de cuya opinión ha hecho caso omiso el monarca a quien deben mirar sus soldados.»

## Lo que dice nuestra prensa

«El Radical»

Como todos los periódicos, dedica un gran espacio a comentar el discurso de Giner de los Ríos, y dice: «Nuestro ilustre amigo señor Giner de los Ríos, habló ayer en el Congreso. La Cámara esperaba con expectación su discurso; las tribunas estaban abarrotadas de público iba a hablar un patota que, sobre tener en el Congreso la representación de Barcelona, cuenta con la veneración de casi todos los barceloneses. Iba a hablar una representación de Cataluña, de la Cataluña española, no enta con la veneración de todos los barPrat Cambó y compars. La expectación, después de las estridentes notas nacionalistas, estaba justificada y, además, no se vieron defraudadas quienes esperaban el homenaje de Cataluña a la Patria.»

«España Nueva»

Sigue hablando del separatismo catalanista, y termina su fondo con estas frases: «Con cuánta razón dice hoy «El Radical», como compendio de sus comentarios a esta sesión del Congreso, que habría que temblar por España si, de tener alguna realidad el burdo y desmedrado separatismo utilitarista de Cambó, no hubiese otro cirujano capaz de extirparlo que el político que hoy ocupa la cabecera del banco azul.»

## «El País»

También dedica un gran espacio a Giner de los Ríos, de quien dice: «Maestro de maestros, catedrático de los más cultos, no podía dejar Giner las irreverencias de Cambó, y con la palmeta en la erucción, fué demostrando que el fenómeno de la Remba (no en vano en Barcelona hay tres Plazas de Toros), no sabía más que una suerte: la de pedir la llave... de la despena.»

«Demostró que en ningún país, excepto en Praga, se consiente que la Universidades empleen idioma diferente al oficial; a los más que llegan es a explicar en dialecto la escuela de párvulos.»

## Desde Bilbao

(POR TELEGRAMA)

## Suceso sangriento.—Un mitin

Hoy ha ocurrido en esta villa un sangriento suceso verdaderamente extraño.

Serán próximamente las dos de la tarde, cuando un individuo de aspecto extranjero, se presentó en una casa de préstamos situada en la plaza de Bilbao.

El desconocido, que iba elegantemente vestido, preguntó por el dueño de la casa, contestándole el dependiente que no se encontraba aquel presente, retirándose y volviendo a las seis de la tarde en compañía de otro individuo.

Preguntaron nuevamente por el dueño y el dependiente les volvió a contestar que tampoco estaba su amo.

Entonces le suplicaron que le llamasen por teléfono.

Mientras esto hacía los desconocidos se avalanzaron sobre el desprevenido muchacho asistándole cuatro puñaladas.

Después le ataron con una cuerda y se apoderaron de todas las alhajas que había en el escaparate.

El dependiente, bañado en sangre se arrastró hacia la puerta demandando auxilio.

Inmediatamente acudieron presurosos algunos transeuntes conduciendo al herido a la Casa de Socorro, donde le asistieron y curaron de cuatro heridas, todas ellas graves.

El hecho a causado la natural indignación.

A la hora en que telegrafió, se ignora si han sido los dos autores del crimen.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un importante mitin que ha estado numerosamente concurridísimo.

El acto no tenía más objeto que pedir a los Poderes públicos la libertad de Castellví y la de los presos de Cenicero y Cullera.

Se pronunciaron varios discursos de tonos enérgicos, arrancando aplausos Eduardo Barriovero diciendo que no debe trabajarse solamente por conseguir amnistias sino realizar una labor constante en favor de los presos

Al acto no concurrió el diputado don Pablo Iglesias por hallarse enfermo.

## EL SEÑOR FLORES

Ayer tuvimos el gusto y el honor de saludar en nuestra redacción al culto y distinguido periodista español señor Flores, que desde hace tiempo reside en París donde ejerce el cargo de redactor en la importante revista «Mundial» que en la capital de Francia se publica.

El señor Flores, en su turné por España, especialmente por las provincias del Norte, viene dando una serie de conferencias notables acerca, principalmente, del magno problema internacional que hoy agita al mundo, y dentro de los límites de la más exquisita de las disertaciones.

En Bilbao y ante numeroso público habló el señor Flores en el Casino Republicano, siendo justamente celebrada su conferencia.

Aquí se propone hacer lo propio y para ello se harán las gestiones necesarias.

Oportunamente informaremos a nuestros lectores sobre este asunto. Ahora solo nos resta dar la bienvenida al ilustrado redactor de la revista de París, «Mundial».

## TOROS Y NOVILLOS

### Grave cogida de Paco Madrid

(POR TELEGRAMA)

EN MADRID

La corrida de hoy resultó regular. Actuaron de matadores Cocherito, Pacomio y Paco Madrid.

Los dos primeros no pasaron de regulares.

Paco Madrid estuvo valentísimo toda la tarde escuchando ruidosas ovaciones.

Durante la lidia del sexto bicho tuvo la desgracia de sufrir una cogida.

El animal corneó horriblemente al diestro, produciéndole una herida penetrante en el vientre y otra en la región glútea de carácter grave.

Una de las heridas dejó al descubierto el hígado.

Los médicos procedieron seguidamente a la cura del herido que había sido trasladado a la enfermería en brazos de las asistencias.

## EN CARABANQUEL

Pastorel se portó bien.

Estuvo muy valiente toreando y matando.

Chanito no pasó de regular.

Casar quedó bien.

## EN TETUAN

Cocherito de Madrid cumplió.

En cambio Méndez hizo excelentes faenas y cortó dos orejas.

Santa Marina tuvo el santo de espaldas y oyó brotestas.

## EN ALGECIRAS

Se lidió ganado de Concha y Sierra que cumplió.

Gaona se portó superiormente.

Joselito se adornó una barba con la muleta dando pases preciosos de todas las marcas y con el pindín estuvo muy acertado.

«El Socialista»

No podía faltar en este concierto de protesta contra el separatismo el órgano obrero y dice:

«Terminará en este debate el señor Lerroux, y seguramente tratará más profundamente que lo hizo el señor Giner de los Ríos de estas idealidades y aspiraciones nacionalistas catalanas.

Pero por lo que en la tarde de ayer manifestó el diputado radical de Barcelona se puede ir al fondo del ideal nacionalista y ver que hay en él demasiada pequeñez de espíritu, y apreciar también que esa pequeñez no puede triunfar, y que si triunfase, porque fuese más mezquino aún el pensamiento que dirigiese los destinos de la nación española, el pueblo español se vería obligado a hechar a un lado a los pequeños de espíritu para emprender una obra intensamente renovadora de todo el país, a la cual contribuiría también con entusiasmo y eficacia la parte del verdadero pueblo español que vive en Cataluña.»

## EN LINARES

La corrida resultó superior.

Posoda y Saleri quedarn superiormente.

Oyeron muchas palmas y se ganaron las correspondientes orejas de sus respectivos bichos.

## MÁLAGA

Carpio por los aires

Pacorro, valentísimo hizo grandes faenas de muletas, escuchando grandes aplausos.

Carpio fué cogido y volteado, resultando con varias contusiones.

Oyó una silva monumental.

Checa, adornado y valiente se cogió una oreja.

## EN BARCELONA

Cogida de Bocanegra

En la Plaza monumental torearon Reyes, Amuedo y Angelete.

Los dos primeros quedaron superiormente.

Angelete estuvo también muy valiente.

En las Arenas Rodarte estuvo muy desigual.

Bocanegra demostró ser un ignorante en toda la lidia.

Salió corneado diferentes veces sufriendo algunos importantes varazos en brazos y piernas.

## EN JEREZ

Hipólito, valiente toda la tarde fue cogido por uno de sus bichos resultando el diestro con una contusión en la nuca.

Calvache quedó muy bien y Fortuna superior.

El picador «Cigarrón» resultó con algunas erosiones en los labios y conmoción cerebral.

## EN SEVILLA

Los toros de Suarez resultaron mansos.

Corcito estuvo muy valiente.

Varecito quedó regularmente.

Fuó cogido, resultando con algunos puntazos en el vientre y en un brazo.

El debutante Amadeo fué una verdadera calamidad.

Sus dos toros fueron frotirados al corral.

Le valió una oreja y escuchó grandes ovaciones.

Celita también estuvo de primera.

Toreó superiormente de capa y muleta y entrando de veras con muchas agallas.

Coató otro apéndice auricular y fué ruidosamente ovacionado.

## EN BARCELONA

La corrida resultó superior.

Posoda y Saleri quedarn superiormente.

Oyeron muchas palmas y se ganaron las correspondientes orejas de sus respectivos bichos.

## MÁLAGA

Carpio por los aires

Pacorro, valentísimo hizo grandes faenas de muletas, escuchando grandes aplausos.

Carpio fué cogido y volteado, resultando con varias contusiones.

Oyó una silva monumental.

Checa, adornado y valiente se cogió una oreja.

## EN BARCELONA

Cogida de Bocanegra

En la Plaza monumental torearon Reyes, Amuedo y Angelete.

Los dos primeros quedaron superiormente.

Angelete estuvo también muy valiente.

En las Arenas Rodarte estuvo muy desigual.

Bocanegra demostró ser un ignorante en toda la lidia.

Salió corneado diferentes veces sufriendo algunos importantes varazos en brazos y piernas.

## EN JEREZ

Hipólito, valiente toda la tarde fue cogido por uno de sus bichos resultando el diestro con una contusión en la nuca.

Calvache quedó muy bien y Fortuna superior.

El picador «Cigarrón» resultó con algunas erosiones en los labios y conmoción cerebral.

## EN SEVILLA

Los toros de Suarez resultaron mansos.

Corcito estuvo muy valiente.

Varecito quedó regularmente.

Fuó cogido, resultando con algunos puntazos en el vientre y en un brazo.

El debutante Amadeo fué una verdadera calamidad.

Sus dos toros fueron frotirados al corral.

## Ultima hora

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 12

### Dimisión del gabinete italiano

Comunican de Roma que el expresidente del Consejo de Ministros, Salandra, ha telegrafiado al rey informándole de la derrota sufrida por el Gobierno en la votación habida en las Cámaras, y transmitiéndole al mismo tiempo la dimisión.

El rey irá a Roma para celebrar consultas con los principales personajes políticos excepto con los socialistas que reclaman la constitucional.

Mañana se comunicará la crisis, suspendiendo las reuniones hasta que aquella se resuelva.

### Paso de políticos

Dicen de Medina que en el tren rápido marcharon hoy a París y Londres, los ministros de Hacienda y de Negocios Extranjeros de Portugal, acompañados de sus respectivos secretarios.

Habían salido ayer a las nueve de la noche de Lisboa en tren especial hasta Salamanca, con objeto de llegar con tiempo suficientes para tomar en ésta el tren procedente de Madrid.

Se conferenciará con el Gobierno francés.

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 ídem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptación y demás operaciones de Banca.

metido en Osorcillo el 15 de mayo en la persona de Cádido Martín, se ha averiguado que Adrian Cebrían Redondo, vecino de dicho pueblo, hizo dos disparos de arma de fuego desde una ventana de casa, y creése que uno de ellos fué el que hirió a Cádido.

## Los ferroviarios

Los ferroviarios de la sección de Zamora se hallan a la expectativa de las gestiones que realizan sus compañeros de la línea de Orense a Vigo, con los cuales están identificados.

Se proponen repartir profusamente una hoja de protesta contra la Compañía, por no procurar mejorar las condiciones económicas de sus empleados.

El comercio de Toro ha elevado un mensaje al presidente del Consejo de ministros, pidiéndole interponga su autoridad hasta conseguir lo que solicitan los ferroviarios de Medina a Zamora.

## Fuertes inexpugnables

«¡Cuidado, chico, que habla la gente!»

«¿Qué?»

«Hombre, te diré, que eso de la nutrialidá parece filia.»

«Mira, por si acaso, no podemos hacer unos fuertes inexpugnables con multitud de paquetes de chocolate, saos de café y con el té en botes metálicos de la Casa Matías López? Añadamos los Caramelos rusos y las Napolitanas y que nos vengan beligerantes. Bueno, pues pidamos existencias a las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.»

## La crisis alimenticia

(POR TELEGRAMA)

Comunican de Berna que once reuniones de mujeres celebradas en Colonia se pronunciaron por la organización de las comidas colectivas.

La caza a los alimentos y las esperas ante los almacenes hacen imposible la vida de familia y la educación de los niños.

También dicen de Berna que la municipalidad de Berlín va a proceder los días 15, 16 y 17 a la información de un censo de todas las personas que deseen participar en las comidas colectivas que quiere organizar.

La oficina de víveres de Baviera ha hecho saber que los huevos no podrán figurar en los hoteles, restaurantes, etcétera, más que en las dos principales comidas.

Las infracciones a esta orden se castigarán con prisión hasta seis meses y con multas hasta 1.500 marcos.

## El discurso del canciller

El «New York Times» vé en el último discurso que Bethman-Hollweg pronunció en el Reichstag, la prueba de que existe una opinión alemana que empieza a causar inquietudes al gobierno.

La opinión alemana ha obligado al canciller a presentarse esta semana ante el Reichstag para defender una política general que se creía intangible, pues que había recibido la aprobación del Kaiser; pero, sin embargo, ha sido amargamente criticada.

«El discurso del canciller no tiene semejanza con los pronunciados anteriormente por el mismo, ni con ninguno de los pronunciados hasta ahora en Alemania.»

«Es digno de notarse que el canciller ha colocado al gobierno a la defensiva. Luego, reconoce la existencia de una irresistible opinión pública.»

«Reconiza lo que se creía que existía: la unidad, el ilimitado patriotismo y una continua buena voluntad ante el sacrificio.»

«Admite el fracaso de la propaganda oficial. Abandona la esperanza de una paz próxima por una victoria.»

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 ídem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptación y demás operaciones de Banca.

NOTICIAS Y SUCEOS

NUBSTRS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.50 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Juego de chicos

Anteanoche a las nueve, estando jugando en la calle de Daoiz y Velarde los chicos Jesús González y Eliseo García, el primero de ellos sacó una navaja de pequeñas dimensiones y con ella causó al Eliseo una herida en el sexto espacio intercostal derecho, de la que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

Por coger flores

Don Agustín Avendaño, dueño de una finca de la calle de San Roque, denunció ayer a una chiquilla por permitirle arrancar algunas flores del jardín que aquel tiene en la citada finca.

Niño mordido

En la calle del Rubio, fue ayer mordido por un perro el niño Luis Gil, teniendo que ser curado de una herida en la pierna derecha.

Un escándalo

En la calle de Méndez de Luarca, promovieron ayer un escándalo las vendedoras de pescado Angela Santa María y Luciana Natividad, siendo denunciada por tal motivo.

Casa de Socorro

Wamona Daporto, de 35 años, de contusión con hematoma. Milagros Covillas, de 6, de herida contusa en la región frontal. Emilio García, de 21, de tres heridas por degarro en la cara-palmar de la mano derecha. Indalecio Velez, de 8, de heridas incisas en la cara palmar de la mano izquierda. José Martínez, de 25, de Pleuradimia.

Observaciones meteorológicas

Día 11 de Junio

Barómetro a 0° y al nivel del mar, 772,4 y 770,0. Temperatura al sol, a las ocho horas, 17,6; a las diez y seis, 17,5. Temperatura a la sombra, 14,8 y 16,3. Humedad relativa, 68 y 69. Dirección del viento, O. y NO. Fuerza del viento, ventolina y ventolina. Estado del cielo, cubierto y despejado. Estado del mar, llana y llana. Temperatura máxima al sol, 23,0. Temperatura máxima a la sombra, 16,9. Temperatura mínima, 10,7. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 111. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0,7. Evaporación en id. id., 2,8.

¿Quién dice la verdad?

A las nueve de la noche de ayer se presentó en queja al guardia de punto en la Plaza de la Esperanza el individuo Darío Pérez, manifestando que la niña Matilde Pérez le había sustraído, del bolso, cinco pesetas resultando no ser cierto.

En cambio Matilde declaró que el Darío venía diariamente haciéndola proposiciones deshonestas ofreciéndola dinero y llevarla a un sitio retirado, siendo testigo de ello otra niña llamada Agapita Lanza.

Los trasculos

A las ocho de la noche estuvo ayer una acalorada discusión con el guardia Gabriel Fernández un individuo llamado Mario Gómez, llegando este a agredir a aquel produciéndole una herida contusa en la articulación del dedo índice izquierdo teniendo que ser curado en la Casa de Socorro.

Los motivos de la agresión fueron porque el Gabriel no pudo descubrir quienes fueran los chicos que se permitieron entrar en una finca que en la calle de San Fernando posee el Mario.

CONVOCATORIAS

Las sociedades de camareros Unión Cantabria y La Armonía celebrarán junta general extraordinaria el martes, 17 del corriente a las doce y media de la noche, en la Casa del Pueblo, calle de Segi mundo Moret, número 7, primero. Se ruega a los socios de ambas sociedades, asistan a esta junta, por tratarse de ultimar las bases para la fusión, el que no asista se entiende que aprueba todo lo que en dicha junta se acuerde. Por las directivas: Presidentes: Prieto y Tocs. Secretario: Gata y Melgosa.

Sociedad de obreros pintores

Esta sociedad de pintores celebrará junta general extraordinaria hoy, lunes, 12 del corriente, a las siete de la tarde, para asuntos de interés. Se ruega la más puntual asistencia.

Colonia Burgalesa

Para solemnizar la festividad de San Pedro, Patrón de Burgos, la Junta directiva de esta Colonia ha acordado la celebración de ciertos actos que seguramente han de ser del agrado de los señores socios, por cuyo motivo se les advierte que desde esta fecha quedan expuestos en los salones de nuestra residencia los pliegos que contienen el programa de festejos, y se interesa de todos los colonos y burgaleses, residentes en esta capital y su provincia, procuren enterarse de mencionados acuerdos, debiendo tener presente que el plazo para inscribirse al banco o comida íntima se cerrará el día 18 del actual, hasta cuya fecha podrán también hacerse inscripciones de nuevos socios, ya sea solicitándolo directamente o por mediación de cualquiera de los actualmente asociados.—El Secretario.

DEPORTES

Un partido

Como estaba anunciado, se jugó en los campos de Guareizo un partido de fútbol entre las sociedades Victoria Sports y Mañá Sport ganando esta última por dos goles a cero, distinguiéndose el delantero centro del Mañá Pérez.

Notas marítimas

Maquinistas subalternos

En vista de una comunicación del Comandante General del Apostadero de Ferrol, consultando si se puede poner a las órdenes del Comandante General de la Escuadra el personal de maquinistas asignado a la Comisión Inspectora para en su día embarcar en el acorazado Jaime I, se ha ordenado que se puede poner a disposición de dicha autoridad de la Escuadra el mencionado personal de maquinistas mencionado.

Buques que se esperan

Pizarro, de Londres, con carga general. Cabo Cullera, de La Coruña, con carga general. Cabo Peñas, de Bilbao, con carga general. Cabo Corvera, de Bilbao, con carga general. Zumaya, de Bayona, en lastre. El Gaitero, de Villaviciosa, con sidra. Situación de buques de esta matrícula: COMPAÑÍA DE ANGEL P. PÉREZ. Ángel B. Pérez, en Filadelfia. Carolina E. de Pérez, en viaje a Santander. Emilia S. de Pérez, en Filadelfia. VAPORES DE ADOLFO PARDO. Ités, en viaje a Barcelona. Adolfo, en viaje a Barcelona. COMPAÑÍA MONTARESA. Matlenzo, en Ayr. Arón, en viaje a Burdeos.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

María Magdalena, en Gijón. María Mercedes, en Bilbao. María Cruz, en Bilbao. María Gertrudis, en Bilbao. María Clotilde, en Bilbao. María del Carmen, en Ribadeo. García número 2, en Santander. García número 3, en Ribadeo. Francisco García, en Bilbao. Antonia García, en Gijón. Rita García, en Bilbao.

COMPANÍA SANTANDERINA

Peña Angustina, en Saint Nazaire. Peña Cabarga, en viaje a Cardiff. Peña Rocías, en Bayona. Peña Sagra, en Santander.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DE LA ROLLA, DIA 9, DIA 10. Lists various market prices for commodities like tobacco, flour, and oil.

SALÓN PRADERA

A las seis de la tarde comenzaron las secciones en este lindo teatro y desde esa hora hasta la de las diez y media de la noche en que tuvo lugar la última no cesó de acudir gente a Pradera. Especialmente la sección de las siete y media estuvo concurridísima. «Les Aubin Leonel» dieron por ahora su último toque a la graciosa revista «Media hora en París», oyendo muchos aplausos, como igualmente...

te los escucharon los «Tag-Lia» con sus excentricidades grotesco-musicales.

Hoy «Les Aubin Leonel» variarán su programa presentando algunas originales novedades de su arte.

ESPECTACULOS

Salón Pradera. Funciones a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche. Los Aubin Leonel y la Troupe Tag-Lia, con variación de programa. FABELLÓN NARBÓN. Secciones desde las seis y media. Estreno de la interesante película en cuatro partes, titulada «La resucitada». Mañana martes, «La llave maestra». Seguirá «Corazón». Preferencia 0,40; general 0,20. Cine Pradera (Puerto Chico). Secciones desde las seis y media a once y media, programa selecto. Estreno.—Ciudades antiguas del Norte de Africa. Estreno de la chistosa película cómica, «Max Linder y su suegra, de 1.200 metros» dividida en dos partes. Estreno de la preciosa película, «El diamante azul», de 1.500 metros, dividida en dos partes. Preferencia 0,40; general 0,20.

LOS CINEIS

PRADERA

¡Vaya una monumental película la de ayer, señores! ¡Y vaya un llenazo que proporcionó la tal película en colores titulada «La reliquia de la felicidad»! Básteles saber a los pocos que hayan tenido la desgracia de no haberla visto, que «La reliquia de la felicidad» es un portento de la cinematografía moderna. Sus preciosas fotografías en colores lo conmovieron y apasionado de su trama, y el arte supremo de los artistas que han creado esta bellísima película, son alicientes que la colocan «hora ligne» de entre el cúmulo de toda la producción cinematográfica actual.

Para hoy, lunes, la Empresa de Pradera ha organizado un cartel sin competencia posible. Entre otros estrenos de gran importancia proyectará hoy «El diamante azul» (dos partes y 1.500 metros).

Por las referencias que de esta obra tenemos y por la fama de que viene precedida sabemos que «El diamante azul» es de lo mejor, de lo más interesante que anda estos días por los cinematógrafos del extranjero.

NARBÓN

Gran día fué el de ayer en este popular salón de cinematógrafo. Películas divertidísimas, de gran fuerza cómica, que hicieron reír extraordinariamente a la numerosa concurrencia, con especialidad a la tropa infantil que en las primeras secciones llenó el local. La reproducción de «El naufrago» y el estreno de la interesante cinta «Perdonando las ofensas» gustaron muchísimo, así como la proyección de la no menos interesante titulada «Corazón».

Tal fué el bonito programa que ante un público numerosísimo se exhibió ayer.

En las localidades de preferencia un público tan elegante como distinguido tomó asiento y la entrada general vióse en todas las secciones completamente abrotada.

Total: que el día de ayer en Narbón fué de un éxito para la taquilla. Hoy se proyectará también un buen programa y a partir de mañana, martes, y solo en días populares se proyectará la emocionante película dividida en quince episodios y titulada «La llave maestra».

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

Caja de Ahorros de Santander. Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1890). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

LA RELOJERÍA

DE ANTONIO MENCHACA. Se ha trasladado a la plaza de Atrazaranas (AL LADO DEL PUENTE). Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se componen toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía. Plaza de Atrazaranas (al lado del Puente).

CINE PRADERA

(INSTALADO EN PUERTO CHICO)

Secciones continuas desde las seis y media, a once y media, programa selecto. Estreno de las películas CIUDADES ANTIGUAS DEL NORTE DE AFRICA. Estreno de la chistosa película cómica, MAX LINDER Y SU SUEGRA. Estreno de la preciosa película, EL DIAMANTE AZUL. Sección de las seis y media y once y media, Preferencia 0,40; general 0,20.

Calzados buenos y baratos

CLASES ESPECIALES

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Impenitables de tafelito, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas

PARA CABALLEROS

Botas de piel de Osearia, á 10 pesetas

En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1 SUCURSAL: PUENTE, 2

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento.

Vino Puro del Riveiro Stilo Chacelie

Cántara 16 litros, 7,50 pesetas. 20 botellas, casco a devolver, 5 ptas. Servicio a domicilio. Calle de Burgos, 37. Teléfono, 140.

B. L. DOMECCO

El Pasaje de la Marina

DE MODESTO GONZALEZ

Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo á todas las estaciones y puntos de embarque. Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ featuring an illustration of a family and text: 'Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS LOS COMPRESOS'. Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Preciosas batistas, desde 0'30 céntimos Géneros novedad para vestidos, desde 0'30 céntims.

Retores irrompibles para sábanas de un paño. . . . . a peseta

Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño a 1'20

Pisanas superiores de camisas. . . . . a 0'30 céntimos

Vuelas francesas elegantísimas. . . . . a 1'75

Piqué blancos, muy buenos, . . . . . desde 0'40

Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados.

PRECIO FIJO

GILIO CARRO ISABEL II, 4

# Lámpara

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

## J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Botega, frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) — Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

## UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fabrica de toda clase de pastas para sops

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BEIJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

### "JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall	Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Barceos	Don Francisco Gambarte Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro	Unión Cantabra (Fabrica de gasosas) Despacho de sal
Don Isidro Mateo Pañalherbosa	Despacho de sal Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 438

SANTANDER

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

SERVICIOS MÉDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 Teléfono número 431

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

## EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiado con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están embreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Mojeres de gas y eléctrica.—Maquinaria en general.—Varia de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO — SANTANDER —

En todos

BUENOS NEGOCIOS

CIPÓN BURGOS

LA REGIÓN CANTABRA desea que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a reparar, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Es decir, que en esta Gerencia 395 "B" de una fotografía que nos envíe, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo recogido á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

ESCALO DE

LA REGIÓN CANTABRA

# Almacenes "La Batalla"

LEGGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO

Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños!

Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, pañuelos, Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, pana, lanas y algodones de varias clases:

No comprar sin antes visitar estos Almacenes

TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES

PRECIO UNICO NUEVE PESETAS

Todos los modelos, 9 pesetas.—Cualquier clase, 9 pesetas.—El tamaño que se quiera, 9 pesetas

PRECIO FIJO MERCADO — VENTAS AL CONTADO

ATARAZANAS, NÚM. 4



## COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Riko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el TOURAINE, el 3 de Junio; el LAFAYETTE, el 10; CHICAGO, el 17; ROCHAMBEAU, 24. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y casales, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.º — BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE

## "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BULLIÑ y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

## La Cruz Blanca

APERITIVOS Bécados, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

## La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'50  
PROVINCIA: trimestre..... 4'25  
EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5 — Filiales en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERIA POR MAYOR

## JOSÉ MA

JUAN DE BARRA, 2.º — SAN

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL

Juan de Herrera, 1

MONTE UBERNIA

RIVERO

FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se procurará á los S. S. de las fábricas que visiten las oficinas, de dentro ó de fuera de las ciudades que abastecen á las fábricas.

## Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASOSAS, AGUA DE SELTZ

Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38

TELEFONO NUM. 300

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Castilla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillado Napoléon y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

## SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Requiere.—Salida de Santander á las 8'00,

para llegar á Madrid á las 11'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 12'15.

Salida de Santander de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 10'27,

para llegar á Madrid á las 12'10.

Salida de Madrid á las 12'50, para llegar á Santander á las 2.

Salida de Santander de Santander á las 12'50,

para llegar á Madrid á las 12'50, para llegar á Santander á las 12'50.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander á las 12'50, para llegar á Barcelona á las 14'15.

Salida de Barcelona á las 12'50, para llegar á Santander á las 12'50.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Bilbao á las 10'55, 12'05 y 12'45, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Santander á las 10'45, 11'55 y 12'35, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 6'51.

De Santander á Bilbao.—A las 17'45.

De Santander á Lugo.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'50 y 19'45.

De Lugo á Santander.—A las 6'55, 8'45, 11'30, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-OWENSBORO

De Santander á Owenboro á las 12'15, 14'30 y 18'30.

De Owenboro á Santander á las 12'15, 14'30 y 18'30.

SANTANDER-OWENSBORO

Salida de Santander á las 7'45, para llegar á Owenboro á las 12'15.

Salida de Owenboro á las 7'45, para llegar á Santander á las 12'15.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander á las 12'50, para llegar á Barcelona á las 14'15.

Salida de Barcelona á las 12'50, para llegar á Santander á las 12'50.

SANTANDER-CANTON

Salida de Santander á las 12'50, para llegar á Canton á las 14'15.

Salida de Canton á las 12'50, para llegar á Santander á las 12'50.

SANTANDER-TORRELAVERGUE

Salida de Santander á las 7'45, para llegar á Torreavergue á las 12'15.

Salida de Torreavergue á las 7'45, para llegar á Santander á las 12'15.

SERVICIO DE CORRESPONDENCIA Y SERVICIO DE OFICINAS

De 9 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.

De 10 a 12 y de 14 a 18.